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Preţul abonamentulu i : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12'/3.., 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 200. 
de cuvinte 90 Lei, de aci în sus 120 L e i 

Câteva idei în legătură cu 
problema catehizaţiunii. 

(ip.) Ceeace fără indoială trebue mai mult 
să ne preocupe în faţa noului an şcolar pe noi 
ca biserică, este problema catehizaţiunii în şcoa-
lele de toate categoriile. Şi dacă în cadrele 
unui articol de fond am îndrăznit să punem 
această problemă, n'avem pretenţia de a o dis
cuta per longum et latum, ci de a espune pur 
şi simplu câteva din ideile ce ne preocupă în 
legătură cu această problemă, idei câştigate din 
rapoartele.ee ne-au sosit şi din esperienţa unui 
an şcolar: "Facem acest lucru din două motive: 
întâi, fiindcă dorim ca educaţia generaţiilor 
noastre să aibe !a bază o adevărată cultură, 
iar aceasta nu ne-o putem înehipui fără o sin
ceră şi adânsă credinţa în Dumnezeu şi al doi
lea, fiindcă avem datoria să cercertâm trecutul, 
să vedem ce-a fost bun şi ce-a fost rău în-
trânsul în,legătură cu această problemă, şi răul 
să-1 eliminăm iar binele să-1 întărim. 

Aşa cum se prezintă azi în şcoalele pri
mare problema catehizaţiunii, ea par a fi pusă 
pe bază solidă. Sunt nu-i vorbă şi aici greşeli 
pe cari trebue să le combatem cu toată ener
gia, în unele locuri nu preotul catehizează, ci 
învăţătorul, deşi datorinţa aceasta aparţine preo
tului. Este o greşeală ce se comite faţă de su
fletul odraslelor noastre, o greşeală de care tre
bue să ne dăm seama şi să grijim ca ea să nu 
mai obvină. Nu doar pentrucă n'am aprecia şi 
munca învăţătorului în această privinţă ci, fiindcă 
însăşi natura studiului religiunii pretinde, ca el 
să fie propus de oameni cu pregătire specială, 
adecă de preoţi. Avem apoi cunoştiinţă, că în 
unele locuri se omite ducerea la biserică în 
Dumineci şi sărbători a elevilor, uitându-se cu 
desăvârşire, că şi aceasta este un mijloc foarte 
eficace pentru promovarea educaţiei lor reli
gioase. Nu vom motiva-o aceasta cu bucuria 
pe care o simt părinţii când îşi văd copiii mer

gând la biserică şi cântând — deşi cât de mult 
cimentează şi numai acest moment viaţa reli
gioasă! — ci cu acel principiu pedagogie, că 
împresiile din copilărie sunt cele mai puternice 
şi rămân pentru viaţa întreagă. -Dacă avem 
grijă să înfiltrăm adânc încă în sufletele-' copii
lor sentimentele religioase Vom pune vieţii lor 
o bază puternică, pe care n'o va mai putea 
clătina nimeni. -

Nu ne-am achitat însă întreaga datorie faţă 
de educaţia religioasă a elevilor, ducându-i pur 
şi simplu la biserică, ci va trebui să căutăm 
a-i face să şi simtă sublimitatea credinţei în 
Dumnezeu şi fericirea ^e*&^&tttdpfiim^te-
ştinul când îşi concentrează gândurile, asupra 
Tatălui ceresc. Va trebui să căutăm a le şi 
explica anumite momente din serviciul divin, 
să-i învăţăm cum să se roage cu credinţă, ciim 
se aducă jertfă lui Dumnezeu din t d a W l b i m ă 
şi din tot sufletul, cum să stea în biserică" cu 
frică şi cu cutremur, cum să asculte cuvântul 
lui Dumnezeu şi cum să-1 înţeleagă. Şi pentrucă 
educaţia în privinţa aceasta săr fie completă' 
în biserică, va trebui să dăm elevilor un rol 
activ şi anume ca cântăreţi, fiindcă aceasta îi 
face şi pe copii mai mulţumiţi, mai conştienţi 
de sine şi credincioşilor din biserică le rfăce-. 
multă bucurie, mai ales când copiii cântă bîne. 
Şi ei cântă totdeauna bine. când ne-dăm• ,silinţa' 
cu ei! Nu trebue să uităm, că prin o cultiva! 

are sistematică a cântărilor bisericeşti şi reli
gioase nu se cultivă numai sentimentul ' reli
gios, ci şi cel estetic, care la noi e cam 
neglijat. 

* 
Mu tot aşa de simplă ne apare această 

problemă în şcoalele secundare, în licee îfrt 
şcoalele normale şi mai ales în acestea, din 
urmă. Şi aceasta din motivul, fiindcă dintre 
toate şcoalele noastre, cea mai chemată să pună 
temelie solidă instrucţiunii şi educaţiunii tine-
rimei române, este şcoala normală. Ea are da-, 
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toria să dea societăţii pe acei conducători, cari 
să se simtă obligaţi a lucra la răspândirea şi 
întărirea moralului şi a virtuţilor creştineşti în 
mijlocul neamului nostru. Prin toate obiectele 
de studiu, dar mai ales prin studiul religiunii 
tinde şcoala da ajungerea acestui scop educativ, 
învăţământul religios este chemat, mai mult ca 
oricare altul să formeze caractere întregi, să 
înobileze viaţa omului, îmbogăţindu-i cuprinsul 
şi fixând tendinţelor omeneşti scopurile cele mai 
ideale. 

Şi ca să ajungem la acest rezultat trebue 
să facem unele modificări în felul cum se pro
pune astăzi religia în şcoalele acestea. N'avem 
decât să privim în jur şi vom constata, că 
mulţi dintre absolvenţii acestor scoale sunt 
foarte slab pregătiţi sufleteşte şi din punct de 
vedere social şi moral cele mai periculoase ră
tăciri pun stăpânire pe sufletul lor neînarmat 
îndeajuns cu armele credinţei creştineşti. Atri
buim aceasta şi mulţimei de lipsuri şi incon
veniente, cari zădărnicesc munca rodnică a ca
tihetului, dar între altele şi fără a jigni sus
ceptibilităţi personale, trebue s'o atribuim şi 
faptului, că mulţi dintre profesorii de religie nu 
au încă abilitatea şi rutina necesară pentru a-şi 
îndeplini cu succes înalta lor chemare. 

O activitate rodnică pe terenul învăţămân
tului religios presupune pe lângă o temeinică 
şi vastă cultură teologică, si o cultură pedago
gică — teoretică şi practică. Şi tocmai aceasta 
este — s'o recunoaştem — ce lipseşte multora 
dintre catiheţii noştrii. Neorientarea în metodica 
învăţământului religios se^ resfrânge însă în-
tr 'un mod de tot păgubitor asupra întregii ac-
tţvităţi didactice. Nu este permis ca profesorul 
de religie să rămână nepăsător, dacă elevii au 
priceput sau asimilat cele predate şi să meargă 
înainte cu materialul necăutând să lărgească 
şi să adâncească cunoştiinţele vechi, căci prin 
aceasta se nesocotesc normele consfinţite ale 
psihologiei şi pedagogiei şi se renunţă astfel 
— conştient sau inconştient, la cele mai minu
nate mijloace indicate de ştiinţa pedagogiei 
moderne. Unii dintre catiheţi practică apoi cu 
predilecţie metoda prelegerilor academice cu 
lipsa ei de intuiţie, de pregătire, de sitemizare 
şi aplicare. Este greşit, fiindcă în felul acesta 
se încadrează în %măsurâ neadmisibilă puterea 
memoriei, prin ceeace se împiedecă meditarea 
şi pătrunderea, lucrarea proprie, a sufletului 
elevului. Procedeul, de a da ex catedra noţiu
nile, la cari intuiţia n'a contribuit cu materia
lul său indispenzabil, duce la superficialitate şi 
slăbeşte înfluinţa educativă a învăţământului. 

în special greşala aceasta din urmă este 
aproape generală. Catiheţii în dorinţa de a da 

cât mai multe cunoştiinţe de religie, pierd cărerea 
cea dreaptă şi bat câmpii filosoflei. Principiile 
revelaţiei divine, adevărurile înfalibile, idealurile 
cele sublime ale moralei, cari ar trebui căutate 
în creaţiunile mântuitoare ale bisericii vii, în 
actele de iubire creştinească, în toate minunile 
divine din preajma noastră ei le înfăţişează în 
predarea lor ca abstracţiuni rigide şi fără viaţă. 
La dogmatică bunăoară în loc să se dea şcola
rilor o cunoştiinţă mai temeinică a dogmelor 
fundamentale, în loc să se dea, sub forme simple 
şi uşoare sublimele adevăruri de credinţă se 
debutează cu explicări speculative şi polemici 
teologice. Asemenea şi la teologia morală, unde 
în loc să se pregătească elevul mai stăruitor 
pentru lupta cu relele lumii acesteia, să i-se 
pună înainte măreţele icoane ale desăvârşirii 
morale, să i-se arate binecuvântarea unei vieţi 
curate", — se caută să i-se dovedească ştiinţifi-
ceşte înalte teze teologice. La Istoria bisericească 
nu se stărue îndeajuns şi cu destulă inimă 
asupra însemnătăţii estraordinar de mari, morale, 
culturale şi sociale, ce a avut-o biserica română 
în sânul poporului român. Foarte puţini au darul 
să entusiasmeze pe şcolari pentru biserica stră
moşească, să-i întărească în hotărîrea de a lucra 
şi a se sacrifica pentru dânsa. Cei mai mulţi, 
avâ/nd tonul rece şi autoritar se fac a uita, că 
numai ceeace însufleţeşte pe elev, ceeace se câş
tigă cu iubire şi înteres, poate' să-i determine 
voinţa şi acţiunea. — Ce se mai zicem despre 
Catehism, care în felul cum se predă azi pare 
tinerilor apatic. 

în vederea tuturor acestor neajunsuri — 
trebue să recunoaştem, că dacă pretindem, ca 
studiul religiei, să aibe o situaţie centrală între 
celelalte obiecte de studiu, urmează ca şi cei ce 
predau acest studiu să fie la înălţime. Adevăraţi 
părinţi şi educatori, ei să ştie cum să conducă 
pe cei încredinţaţi creşterii-lor spre o deplină 
vrednicie omenească. Ei vor căuta să participe 
la întreagă lucrarea didactică a şcoalei în rând 
cu toţi colegii şi cu toţi factorii activi în învă
ţământ, vor căuta să stabilească relaţiile şi 
punctele de legătură ale învăţământului religios 
cu toate celelalte obiecte de studiu, vor căuta 
să vegheze, ca toate îndemnurile ce se dau şi 
toate cunoştinţele ce se împărtăşesc, să fie în
drumate în direcţia unei concepţii creştine uni
tare. Verbalismul mecanic şi sarbăd, precum şi 
felul de predare în contrarietate cu legile şi 
principiile pedagogice moderne va trebui să în
ceteze, căci numai aşa vom putea ridica acest 
învăţământ la locul ce-i compete şi la nivelul, 
la care ne place să-1 vedem întotdeauna. 



Moartea unui preot 
f Dimitrie Nistor. 

Joi in 13/26 Iulie a. c. a adormit în Domnul 
preotul Dimitrie Nistor din Petroasa, tractul Făget, în 
frumoasa etate de 70 ani; iar Sâmbătă în 15/28 Iulie 
a. c. a fost aşezat spre veciniei odihnă în „progadia", 
ce inctinjoară bisericuţa de lefnri a numitei comune. 

Adormitul in Domnul, născut la 9 Martie 1853 în 
comuna Tisa, tractul Dobra, Arhidieceză, după urî ser
viciu învăţătoresc de 8 ani, a fost împărtăşit cu s. taină 
a preoţiei în anul 1879, servind din cei 44 ani de 
preoţie, 27 ani în comuna Glodghileşti, tractul Ilia, iar 
17 ani în comuna Petroasa, tractul Făget. 

A fost un preot din vremea Veche, aparţinând 
generaţiei de preoţi, deja în apuneré. Nü a avut studii 
multe, — dar ca şi toţi contimporanii săi, — multă 
credinţă în Dumnezeu, dragoste curată şi ferbinte pentru 
biserica Domnului şi pentru turma, pe care a păstorit-o. 

A iubit mult „Casa Domnului", dregând şi refă
când din sărăcia satelor noastre din acea regiune şi 
din darurile dobândite prin colectele, întreprinse cu multă 
trudă de către însuş răposatul preot, — modestele dar 
atât de pitoreştile bisericuţe de lemn, -— mărturii duioase 
ale trecutului nostru amar şi vitreg, — inzestf ându-le 
cu toate cele necesare, clopote, icoane, prapori, vase, 
ornate şi cărţi, în special cărţi, pentru cari avea o 
nobilă slăbiciune. Cărţile vechi le-a adunat, ridicându-le 
din colbul podurilor uitate, unde erau trecute de bătrânii 
preoţi, dieci şi cantori. Le-a legat apoi şi aşezat în dula
puri, pentru a fi martori ai trecutului nostru şi pentru 
a mai fi întrebuinţate de către cei ce mai ştiu descifra 
vechile slove, astăzi aproape dispărute. A agonisit edi
ţiile noui ale tuturor cărţilor bisericeşti punându-le la 
îndemâna tinerei generaţii de săteni. 

' Dacă a iubit biserica, nu mai puţin a iubit popo
rul, din sânul căruia a ieşit. Era un părinte, un adevă
rat părinte: bun, sfătuitor, blând şi îndrumător spre 
bine. Nu supăra pe nimenea, ci mai vârtos ajuta, povă-
ţuia, aplana vrajba şi certurile, aruncând sămânţa bunei-
inţelegeri. 

Şi dacă la groapă, în tristul convoi, a fost însoţit 
de tot satul: bătrâni şi tineri, fiind plâns cu adevărat 
de către toţi cu lacrimi ferbinţi şi sincere, e pentrucă 
răposatul a fost un adevărat părinte, iar luminiţele 
aprinse, ce ardeau în manile tuturora, întruchipau legă
tura dragostei dintre el, cel dus pentru totdeuna şi 
dintre ei, rămaşi acuma orfani. 

Venerabilul Domn protopop al Făgetului, Sebastian 
Oiariu, i-a dat cinstea cuvenită, delegând pentru a-1 
însoţi în calea cea mai depe urmă şi pentru a face 
sfintele slujbe ale înmormântării pe preoţii Filimon Titelu 
din Curte, Teodor Băianţu din Româneşti, Serafin Băian 
din Margina $i loan Făraş din Homoşdia. Din tractul 
Dobrei a participat la slujbe părintele Partenie Stoica 
din Baştea. Serviciul de cantor 1-a purtat dl Simeón 
Ionaşiu, distinsul învăţător din Margina. 

Serviciul dumnezeiesc al înmormântării, cu rugă
ciunile şi cântările lui pururea frumoase, predat cu 
multă evlavie şi demnitate, a făcut mare impresie asupra 
poporului, iar cuvântările sincere, alese şi duioase ale 
părinţilor F. Titelu şi T. Băianţu, au stors lacrimi de 
durere. ,? 

Dormi în pace, cucernic preot, slugă credincioasă 
a Domnului, căci ai luptat lupta cea bună, pentru care 
yei avea multă răsplătire dela Dumnezeu, 

Pormi în pace ! %* 

Serbările dela Mehadia, 
Cercul religios - Adunarea Astrei — etc. 
în Mehadia s'au aranjat până acuma multe ser

bări succese, dar constatăm că serbarea dela ¡3 Aug. n. 
a fost cea mai reuşită sub toate raporturile. 

Serviciul divin a fost oficiat de preoţii Gh. Tâtucu, 
Zah. Popovici, Const. Dure, Mih. Costeşcu, Zah. {Jro-
zâVescu, Vasile Uzonescu şi Glig. Popovici. Răspunsu
rile liturgice le-a dât corul de ţărance a „Soc. Ort." 
de sub conducerea lui Gruia Cinghiţa. Predica a fost 
rostită de către preşed. cercului religios Gh. Tăţucu. Â 
Vorbit despre Şaguna, scoţând în evidentă mările me
rite ale acestui om providenţial îndeosebi pe teren bi
sericesc. Publicul numeros a urmărîf cu interesrexpu
nerea clară a predicatorului. 

Cler şi popor au purces cu procesiunea până la 
fântână, făcându-se rugăciuni fierbinţi pentriţ pJo^e. -

Mulţimea oaspeţilor sosiţi de pe teritqrul plasei 
noastre au sosit dinspre Orşova (47 persoane), cari In 

• parte au luat masa în familii, în parte ia masa comună 
(peste 60 persoane), unde nu au lipsit toaşţprile. * r 

Sala maţe a şcoalei primare a fost pjţea j^uţip în
căpătoare, unde publicul s'a adunat să,asiste maj întâ
ia serbarea micuţilor dela grădina de copii dată tn cini 
stea oaspeţilor. 

Copilaşii execută cu multă măestrie. programul lor 
în admiraţia generală a publicului entuziasmai. 

Calde manifestări la adresa lor şi ţa'* sp^cjal Ja 
adresa dşoarei Dimitriu, conducătoarea măe^ra & J u 
stei şcoli. 

La ora 4 se deschide prima a^nate generală 
cercuaiă a „Astrei". de către directorul 4esf.J^c^QaţJ.. 
Lazar Gamber. Salută cu căldură pe toţi partic^anjii şi 
dă cuvântul secretarului despart, păr. C. Dure, carp în 
linii generale arată cum s'a înfiinţat degp. şi actjyjţaţfca 
comitetului înfiinţând agenturi în cadrul unor ,s#rk#ri 
culturale în comunele Mehadia, Iablaniţa, Eşelniţa, To-
pleţi, Domaşnea şi Coţnea, îrţspriindu:şe un număr în
semnat de membri. Raportul se ia cii plăcere la cuno-
ştiinţă. Dl v,.praşed. Dr. Şt. Pasey, rwtar public, în
deamnă membrii la activitate cât mai mănoasă şi în 
deosebi cu toţii să participe la adunarea generală care 
în anul acesta se va ţine pe teritoriul Banatului nostru"" 
la Timişoara. 

Dl profesor universitar Traian Lalescu arată im
portanţa asociaţiei culturale „Astra" şi meritele şale^şi 
concursul Asociaţiei culturale bănăţene prin înnnţirea <cfe 
biblioteci la sate, înzestrarea şcoalelor cu căfţi, tî&louri 
şi harţe. 

Preotul Coriolan Buracu îşi rosteşte discursul său 
despre meritele lui Şaguna la înfiinţarea „Astrei" şi'în
suşirile sale extraordinare cu atâtea rezultate epocale nu 
numai pentru Transilvănieni ci pentru toţi românii de 
pretutindenea. 

înv. director loan Terfaloagă arată în cuvihte bine 
simţite meritele lui Şaguna pentru înfiinţarea de scoale 
poporale puse sub conducerea şi scutul Bisnricii care a 
fost unica salvare a şcoalei în vremurile grele prin cari 
a trecut. 

Părintele Gheorghe Tătucu arată importanţa daru
rilor făcute de Biblioteca „G. I. Bibiceşcu" din Tumu-
Severin, ,'care a dăruit până acum în regiunea noastră 
6 biblioteci şi întreg inventarul şi mobiliarul cerând* ca 
să se trimită o adresă de mulţumită atât institute! cât 
şi marelui binefăcător. 

în aplauzele publicului părintele Iosif Drăgoi îşi 
citeşte Oda dedicată dlui Bibiceşcu. 



Serbarea să încheie cu apeluri de unirea frăţietate 
abandonând deosebirile politice cari pe o clipă ne ţin 
dezbinaţi. 

Membrii „Astrei" pot avea mângâierea deplină că 
în scurtul, tirrţp de când fiinţează aici în regiunea noa
stră a făcut progrese mulţumitoare, având darul a aduna 
la un loc pe cărturarii satelor noastre cu cei dela oraşe 
plugari şi muncitori adunaţi în jurul aceluiaşi drapel. 

Serbarea populară a fost aşa de frumoasă încât 
vreme îndelungată nu va fi uitată. 

Seara studenţii şi studentele din Mehadia au pre
dat piesele teatrale: „Conul Leonida faţă cu reacţiunea", 
„Principesa Curcanilor" şi „Arvinte şi Pepelea." Dşoa-
rele Paraschiva Popescu, Cornelia Zarescu, Ana Feneşan, 
şi Ana Cinghiţa, elevii Eugen şi Mihail Feneşan şi Si-
meon Popescu au jucat spre mulţumirea deplină a tu
turora fiind aclamaţi cu drag dimpreună cu stud. Liviu 
Drăgălina care a predat 2 poezii din poetul nostru re
gret. Vlad Dela marina. 

Serbarea s'a aranjat în beneficiul „Societ. Orto
doxe" care în a doua zi de sf. Ilie a fiecărui an îşi 
ţine serbarea oficială pentru grădina de copii. 

Rezultat moral excelent şi numai prejos a fost 
şi cel material. Biserica a încasat peste Lei 4.500. „So
cietatea Ortodoxă" Lei 7.700. Sumă frumoasă de bani 
a încasat şi Societ. I. ,0. V. care prin delegaţii săi a 
participat la serbările Societăţilor surori. 

Principesa Cantacuzino nu a putut participa la 
serbări fiind reţinută la lucrările clădirii mauzoleului şi 
punerea pietrii fundamentale la „Biserica Neamului" 
dela Mărăşeşti. 

* * * 
Satul Mehadia împodobit cu atâtea reminiscenţe 

valoroase s'a împodobit cu opere noi devenind cu ade
vărat un centru cultural unde să munceşte cu sârguinţă 
şi cu rezultate eficace. încă câteva zecimi de ^asemenea 
cetăţui la satele noastre şi neamul va face saltur^ 
rodnice. Coresp 

Instalare tle preot 
în comuna Valeadieni. 

Duminecă în 9/22 Iulie a. c.-1923 a fost instalat 
de preot în parohia din Valeadieni clericul Ioan Ivan 
fiu al acestei comune. 

Actul instalării 1-a îndeplinit cu o pompă măreaţă 
şeful trăctului Prea On. Domn Protopresbiter Andrei 
Ghidiu în calitate de comisar consistorial cu asistenţa 
preoţilor Adrian Cioloca din Brebul, Gheorghe Sperlea 
Zăgujeni şi nou instalatul preot Ioan Ivan. 

Cântările de strană le-au executat foarte frumos 
înv. local Floria Ivan, George Cătană înv. în Brebul, 
cântăreţii din Valeadieni precum şi studentul Teodor 
Roşea de pe cl. VIII de liceu, originar din Brebul. 

Biserica era plină de credincioşi, bătrâni, bărbaţi, 
juni tineri. 

Se începe sânta Liturgie, care decurge foarte 
frumos, mai ales când e săvârşită de mai mulţi preoţi. 

Formele ei externe produc adevărată evlavie în 
inimile ascultătorilor. Nici o religiune nu are forme 
exterioare aşa frumoase, aşa Impunătoare, aşa atrăgă
toare, care se producă atâta evlavie ca religia noastră 
ortodoxă, şi păcătoşi, de o mie de ori păcătoşi sunt 
toţi aceia cari părăsesc frumoasa noastră religie orto
doxă şi trec la altele moarte, fără nici câtă simţire 
evlavioasă, rătăcind din loc în loc ca o corabie fără 
catarg pe întinsul oceanului. 

La priceasnă Dl protopresbiter însoţit de preoţii 
slujitori ies afară din altar la masa pusă înainte pe 

carea se află: sf. Evanghelie, crucea, potirul şi cheile 
bisericii, face cunoscut poporului venirea sa în comună; 
se cetesc literile arhiereeşti, prin cari este încredinţat 
cu introducerea în parohie a preotului Ioan Ivan. Prin 
aceste litere arhiereeşti se dau nou întrodusului preot 
poveţe şi îndrumări, cum să-şi păstorească turma sa 
cuvântătoare cu alipire şi credinţă nestrămutată catră 
maica noastră biserică ortodoxă, cătră patria noastră 
iubită şi cătră neamul nostru mult cercat. 

După premergerea acestora începe şi Dl Proto
presbiter cuvântarea sa rostită cu mult foc şi căldură 
a inimii dând preotului instalat sf. Evanghelie, sf. cruce 
şi sf. potir precum şi cheile sf. Biserici arătând şi 
însemnătatea lor simbolică şi dându-i multe şi preţioase 
înviaţiuni şi poveţe practice de bună purtare, îl îndeamnă 
se fie adevărat păstor al enoriaşilor săi. 

Se întoarce apoi cătră popor şi prin cuvinte bune, 
calde, dela inimă izvorite, îi îndeamnă se ţină cu sfin
ţenie la învăţăturile sf. noastre biserici, să fie creştini 
buni, luminaţi, să-şi primiască cu dragoste pe noul lor 
păstor sufletesc, să-1 asculte, să-1 cinstească şi iubiască 
şi să-i urmeze. 

Cuvintele Dlui protopop spuse cu multă dragoste 
au fost bine simţite, au fost o ploaie de aur pe câm
piile pârjolite de arşiţa soarelui. Când oratorul a spus 
cuvintele: „Păstorule! iată turma ta!" şi „turmă iată 
păstorul tău!" s'a stârnit o furtună de: „Să trăiască!" 
la adresa Prea Sfânţiei Sale Dlui Episcop, la adresa 
Dlui Protopop şi a nou instalatului preot Ioan Ivan. 

După acestea urmează cuvântarea frumoasă a 
noului preot, carele prin cuvinte clare espune programul 
său de muncă viitoare în agrul Domnului îndeamnă 
credincioşii să-i dea ascultare, se cerceteze sf. biserică 
ca să audă cuvântul Domnului şi să '1 urmeze ca să 
fie fericiţi, Mulţămeşte apoi Prea Sânţiei Sale Dom
nului Episcop diecezan, Prea On. Domn Protopresbiter 
precum şi preoţilor slujitori, apoi întorcânduse cu faţa 
cătră altar şi ridicând ochii spre cer mulţămeşte şi 
atotputernicului Dumnezeu pentru marele său dar, ce 
1-a revărsat asupra sa şi făcut vrednic de a fi slujitor 
al sf. altar şi propoveduitor al cuvântului darului său. 

După finea sf. Liturghii poporul s'a îndepărtat cu 
bucurie şi mulţămit de cele auzite şi văzute. . 

George Cătană, înv. 

Adunarea generală a Comunităţii de avere. 
Miercuri în 26 Iuliu (8 August) a. c. s'a ţinut 

adunarea generală a Comunităţii de avere pentru alege
rea noului preşedinte şi noului comitet. De preşedinte a 
fost ales dl deputat dietal Ilie Orzescu, directorul Şcoalei 
normale din loc, iar în comitet au fost aleşi următorii: 
vicepreşedinte părintele Pavel Magdescu, membrii ordinari 
dniî: Traian Lalescu prof. universitar; Dănilă Laitin 
profesor; Dimitrie Sgăvârdea asesor consistorial, Ioan 
Pepa protopresbiter; iar suplenţi dnii: Vasile Popovici 
preot, Teodor Şandru profesor, Pavel Jumanca învăţător 
şi Traian Călţun preot. 

Seara Reuniunea română de cântări din Loc sub 
conducerea profesorului Bancea a dat o frumoasă sere
nadă nou alesului preşedinte, carele este tot odată şi 
preşedintele acestei Reuniuni, după care a urmat un 
banchet în sala cea mare a hotelului „Pomul verde". 

Să dea Dzeu, ca asupra Comunităţii de avere să 
se reverse o eră fericită o eră în care această institu-
ţiune să prospereze, fiindcă dela prosperitatea ei atârnă 
atâtea şi atâtea interese ale graniţei. . 



Onomastica Mai esteţii Sale, Reginei Măria. 
Sâmbătă în 22 Iulie v. (4 August n. s'a serbat şi în 
oraşul nostru cu fastul cuvenit onomastica Maiestăţii 
Sale iubitei noastre Suverane. 

Din ţara întreagă, cetăţenii presintă închinările lor 
înaintea Femeii adorate, care în întrecere cu soţul său 
ne-a arătat toată dragostea şi ne-a dat pururea pildă 
neîntrecută de jertfă pentru mărirea ţării şi pentru feri
cirea neamului. 

P'emeea, care va trece în pagínele de glorie ale 
istoriei naţionale şi-a găsit locul cel mai ales în inimile 
întregului neam Românesc, care i se închină şi grăieşte: 
Intru mulţi ani! 

Parastas. Miercuri în 26 Iuliu st. v. a. c. s'a 
celebrat în bis. Sf. loan din Loc, în cadre modeste un 
parastas pentru odihna sufletului regretatului Episcop 
Nicolae Popea. A asistat Prea Sfinţia 6 a domnul arhie
reu Filaret Musta. 

Plecarea familei regale în străinătate. Vineri 
3 August, Maiestăţile Lor Regele şi Regina au plecat cu 
un tren regal, în iugoslavia, spre a face o vizită familiei 
regale iugoslave la Bled, reşedinţa de vară din Slovenia. 
Regele nostru va sta acolo două săptămâni, iar Maesta-
tea Sa Regina va sta numai câteva zile apoi îşi va 
continua călătoria în Franţa, la băile din St. Lumair, 
unde se va întâlni cu sora M. Sale. Acolo M. Sa Regina 
Măria va sta câteva, săptămâni spre a face cură. 

Vizitarea minorităţilor. Secretariatul Ligei 
Naţiunilor a trimis 4 membrii: pe Colban (norvegian), 
Hodin (francez), Ascarati (italian), şi d-şoara Harris en
glezoaică), ca secretară, cari să cerceteze starea şcolilor 
minoritare (ale Ungurilor şi Saşilor) în ţara noastră, să 
se informeze asupra chestiei ovreieşti, cum şi expropie-
rea moşiilor ungureşti. Vizitatorii străini au avut în Bu
cureşti o convorbire cu ministrul de scoale Anghelescu, 
care le-a arătat starea şcolilor ungare înainte de ocupa
ţia română şi după unirea Ardealului cu România. Dele
gaţii au fost invitaţi la masă de Suveranii noştri. 

Orfanul Amilcar Săndulescu, care la ziua 
Eroilor din anul acesta a ales, la Mârăşeşti, sicriul 
„Eroului necunoscut", zicând: Acesta este tatăl meu! 
—- s'a înecat „. în mare, la Techirghiol. Băiatul fusese 
trimis de şcoala militară din Craiova, la sanatorul din 
Techirghiol. Aci s'a dus, cu încă un camarad, să se 
scalde în mare. La un moment dat valurile i-a târît la 
fund. Elevul Florescu a scăpat, dar Săndulescu n'a mai 
putut fi găsit. 

Congresul general ordinar al soc. culturale 
„Astra" din Sibiu, care se ţine deobiceiu în ziua de 28 
August (Sf. Măria), se va ţine anul acesta la Timişoara. 

Reuniunea economică judeţiană aranjează 
Duminecă în 6/19 August a. c. în Teregova o espoziţie 
de vite. Cu acest prilej se va aranja şi o espoziţie a 
industriei de casă din cuprinsul plasei Teregova. 

In aceeiaşi zi se va constitui şi despărţământul 
„Astrei". 

Preşedintele Statelor-Unite, Harding a încetat 
din viaţă. 

.Logodnă. Dşoara Mimi Popovici şi dl locotenent 
Arbore dela Regimentul nostru de casă logodiţi. Felicitări ! 

Congresul studenţilor universitari care urma 
să se ţină în Cluj la 20 August şi la care erau anunţaţi 
că vor lua cuvîntul printre alte personalităţi culturale şi 

politice şi d-ni prof A. C. Cuza, Octavian Goga şi prof 
Cătuneanu, a fost oprit din partea guvernului, La con
gres se aştepta să ia parte peste 600 stud. între cari 
şi o delegaţie de 8 stud. polonezi veniţi să arate cum 
a decurs mişcarea stud. în Polonia. 

A apărut: Ramuri, Drum Drept N-l 15 1 August 
1923. — Anul al XVIl-lea, cu cuprinsul urmăror: între 
tineri de Ar. Iorga, Către steag (versuri) de Vobură 
Poiană, Zadarnic (versuri) de M Condrea, Nădejdi risipite 
de G. Roiban, Marş funebru (versuri de Alexandrina 
Fostin, O carte de /. Costantinescu-Delabaia, Steaua 
(versuri de Dngeniu Victor, Germanisare României de 
N. Iorga, Elegia a IX-a (vers trad.) de Virgil Tempeanu, 
Icoane de pe drumuri de V. T. Ce ni spune moartea 
(vers. trad). de A. Nour, Oasa de /. Gr. Oprişan, 
însemnări literare şi artistice de N. I. 

Nr. 1108—1923. 

Convocare. 
în înţelesul §-ului 23 din statute, membrii 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român" se convoacă, la 

Adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea la Timişoara, în zilele de 28 şi 
29 August n. 1923. 

Programa adunărei: 
Marţi, in 28 August 7923,- fa orele 11. a. m. 

Şedinţa I., cu următoarea ordine de z i : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai des-

părţămintelor. 
3. Raportul general al comitetului central 

pe anul 1922. 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 

a) examinarea raportului general ţje 
anul 1922. 

b) censurarea socotelilor pe anul 1922 
şi a proiectului de buget pe anul 1924; 

c) înscrierea membrilor noui. 
5. Prezentarea eventualelor propuneri*.1 

Mereuri, în 29 August, la orele 9 a. m. 
Şedinţa II., cu următoarea ordine de z i ; 

1. Raportul comisiunei alese pentru exa
minarea raportului general, şi propunerile acestei 
comisiuni. -

2. Raportul comisiunei însărcinate cu cen
surarea socotelilor şi a proiectului de buget. 

3. Raportul comisiunei pentru înscrierea de 
membri noui. 

4. Alegerea prezidentului, şi a unui membru 
în comitetul central, în locul membrului Gavriil 
Precup, pe un period de doi ani (1923/24— 
1924/25). 

1 Eventualele propuneri au să fie înaintate, în s.cris, pre
zidiului „Asociaţiunei", Sibiiu. Strada Şaguna Nr. 6, cu 8 zile înainte 
de adunarea generală. «J^SW î i S î s . 



5. Fixarea locului pentru ţinerea adunării 
generale ordinare din anul 1924. 

6. Dispoziţii pentru verificarea procesului 
verbal al adunărei generale. 

7. închiderea adunărei generale. 

După prânz la orele 4. 
Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare 
S i b i i u , din şedinţa comitetului central al 

„Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român", ţinută la 4 August 1923. 

Dr. Octavian Russu, Romul Simu, 
vice-preşedinte. secretar. 

Ad. Nr. 1108—1923. 

A V I Z . 
Se aduce la cunoştinţa Onor. membri ai 

y,Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român", cari doresc a lua parte la 
adunarea generală, ce se va ţinea la ¿8 şi 2g 
August n, a. c. (Sfânta«-Mârie-mare), în oraşul 
Timişoara, că biletele cu reducere de 7 5 % Vc 

C. F. R. le vor primi dela directorii despărţă-
mintelor respective, unde vor avea să-şi anunţe 
participarea în cel mai scurt timp. 

Totodată Onor. membri sunt rugaţi a-şi 
anunţă de timpuriu participarea lor la această 
adunare Dlui f. Petrovici, dir. regional al învă
ţământului secundar şi dir. desp. Asociaţiunii în 
Timişoara, pentruca să se poată lua măsurile 
necesare pentru încartiruite. 

Fiindcă în înţelesul jggulamentului au vot 
decisiv în adunarea generală numai membrii, 
cari şi-au achitat taxele înainte de deschiderea 
adunării generale şi sunt în posesiunea biletu
lui de legitimare, domnii membri, cari vor par
ticipa la adunarea generală şi cărora eventual 
le-ar lipsi numitul bilet, sunt invitaţi £ă-I re
clame din vreme dela subscrisul birou (Sibiiu, 
strada Şaguna N» 6). 

S i b i i u , în 4 August 1923. 

Biroul „Asociaţiunii". 

Nr. 2812 Sc ex 192£. 
Din „Donaţiunea reuniunii învăţătorilor români dela 

scoalele gr. or. române din dieceza Caransebeşului" se 
vor acorda pentru anul şcolar 1923/24 patru burse de 
câte 150 Lei la fii sau fiice de învăţători sau învăţătoare 
sau la orfani de ai acestora, de religiunea gr. or. română 
din dieceza Caransebeşului cari sunt avizaţi la ajutor şi 
vor dovedi purtarea exemplară şi calculi bunî din studi 
la scoale secundare, industriale, militare, având întâetate 
fii şi fiicele membrilor Reuniunii donatoare. 

Doritorii de a obţinea aceste burse au să sub-
ştearnâ Consistorului diecezan până la 15£28 August a. c. 
următoarele documente originale sau în copie autentice; 

1. Estras de botez 
2. Certificat şcolar pe anul 1922/23 
3. Atestat dela oficiul parohial prin care să se 

dovedească, că petentul sau petenta este fiu sau fică de 
învăţător sau învăţătoare, de rel. ort; rom. din dieeza 
Caransebeşului şi în fine 

4. Atestat dela primăria comunală despre starea 
materială a părinţilor. Preferiţi vor fii cei ce se înscriu 
la Institutul pedagogic diecezan din Loc. 

Petiţiunile intrate după termin sau neadjustate cu 
toate documentele înşirate mai sus nu se vor lua în 
considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară finută 
in 17/30 Iulie 1923. 
2—3 F i l a r e t Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Nr. 1846 Sc ex 1923. 
Pentru ocuparea postului de profesor catihet la 

catedra de Religiunea ort. rom. înfiinţată pe lângă şcoala 
reală, civilă de fete din Reciţa-Montană prin rezolu-
ţiunea Ministeriului Instrucţiunii publice Directoratul 
General Cluj ddto 21 Octombre 1922 Nr. 27803—1922/1V 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

în privinţa emolumentelor împreunată cu această 
catedră se obsearvă, că în senzul alin. II punct. 2 capitol 2 
al Decisiunii ministeriale, privitoare la instrucţiunea reli
gioasă în şcolile statului din Transilvania de sub 
Nr. 68193, publicată în Monitorul oficial Nr. 88 din 
24 Iuliu 1921 şi în Buletinul oficial Nr. 2 din 15 August 
1921, — titularul acestei catedre este a se considera 
ca aparţinător corpului didactic dela şcoala reală şi deci 
va fi salarizat în conformitate cu instrucţiunile de sala
rizare ale profesorilor de şcoli reale. 

' Doritorii de a ocupa această catedră îşi vor înainta 
în terminul prescris cererile Consistoriului ort. rom. din 
Caransebeş adjustate cu următoarele documente : 

a) Estras de botez 
b) Atestat de maturitate 
c) Absolutoriu teologic sau diploma de profesor-

catihet estradată de Universitatea din Cluj 
d) Atestate de serviciu 
e) Curriculum vitae. % 

Cererile intrate după espirarea terminului prescris 
nu se vor lua în considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistoriala şcolară ţinută 
in 17/30 Iuliu 1923. 
2—3 P i lare t Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Nr. 3036 Sc ex 1923. 

Pentru întregirea catedrei de limba şi Literatura 
română dela şcoala normală confesională ort. rom. din 
Caransebeş, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu această catedră "sunt 
cele prevăzute de legile din vigoare, referitoare la sala
rizarea profesorilor dela şcoalele similare ale Statului. 

Recurenţii îşi vor înainta înterminul arătat Consis
torului eparhial din Caransebeş cererile lor adjustate cu 
următoarele documente: 

a) Estras de botez 
b) Atestat de maturitate 



c) Diploma de profesor din care să se vadă că 
au cvalificaţia recerută pentru această catedră 

d) Eventuale atestate de serviciu. 
Cererile intrate după termin sau neadjustate cu 

documentele recerute, nu se vor lua în considerare. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială şcolară ţinută 

în 17/30 Iuliu 1923. 
2—3 Filaret Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Nr. 2809 Sc ex 1923. 
Pentru conferinţa a doua burse de câte 250 Lei 

din „Fundaţiunea C. Tismănariu" se escrie concurs "cu 
termin de 15/28 August a. c. Petenţii au să dovedească 
cu acte autentice, că. 

1. Sunt români de religiunea ort. rom. şi aparţin 
deceziei noastre: 

2. Sunt lipsiţi de mijloace; 
3. Au terminat cu suces anul şcolar 1922/23.' 
La acordarea ccestor burse vor fi consideraţi în 

prima linie cei înduraţi cu fundatorul. 
Petiţiunile intrate după termin nu se iau în 

cosiderare. 
Caransebeş, din şedinţa consistorială şcoleră ţinută 

în 17/30 Iuliu 1923. 
2—3 Filaret Musta 

Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Nr. 2810 Sc ex 1923. 

Pentru conferirea unei burse de 200 Lei pe anul 
şcolar 1923/24 din „Fundaţiunea C. Nicolaeviciu" se 
escrie concurs cu terminul de 15/28 August a. c. Dori
torii de a obţinea această bursă au să dovedească cu 
documente autentice, că 

1. Sunt "români de religiunea ort. rom. şi aparţin 
eparhiei noastre 

2. Sunt iipsiţi de mijloace 
3. Au absolvat cu succes anul şcolar espirat şi 

au purtare bună. 

Preferiţi vor fi cei ce vor putea dovedi; că sunt 
înrudiţi cu fundatorul, apoi cei ce se înscriu* îă itfsTfiotul 
pedagogic diecezan din Loc. 

Petiţiunile intrate după termin, nu se vor lua în 
considerare. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială Şcolară ţinută 
17/30 Iuliu 1923. in 

2- Filaret Musta 
Arhiereu Vicariu episcopesc. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza încuviinţării Ven. Cons. diecezan ort. rom. 

din Caransebeş No. 2624 E. ex 1923 se escrie licitaţiune 
minuendă pentru renovarea bis. ort. române din comuna 
Rudăria, protopresbiteratul Mehadia jud. Caraş-Severin 
plasa Bozovici cu preţul de exclamare 236.709 Lei 
78 bani. Licitaţiunea se va ţinea Vineri la 31 August 
st. n. 1923 la 2 ore p. m. în localul şcoalei primare 
din Rudăria. Doritorii de a lua" în întreprindere această 
lucrare să se presinte în ziua şi ora numită la locul 
destinat şi să depună vadiul de 10% din preţul de 
exclamare în bani gata sau în hârtii de valoare? 

întreprinzătorul va avea să supoarte spesele âvut| 
cu planul respective cu specificaţiunea de măsuri şl 
spese în sumă de 310 Lei, apoi spesele pentru contract 
şi timbre, nu are însă dreptul de a pretinde diurne şaii 
spese de călătorie. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de .4 
preferi pe acel maestru întreprinzător, în cafe are mal 
multă încredere şi este mai cvalificat. 

Contractul încheiat, pentru întreprinzător ya 8 
valabil îndată după subscriere, iar pentru comuna bişeră 
ceaşcă numai după aprobarea Ven. Cons. diecezan. 

Planul-şi specificaţiunea de măsuri şi spese, precum 
şi condiţiunile de licitaţie, se pot vedea în•-•«*- ea*e-»> 
la Oficiul parohial din Rudăria. 

Rudăria la 23 Iulie 1923. -• . > 

2—3 

Pentru corn. par. ort. român 

Olimpius Radule* 
preşedintele corn. p « . 

YAT 

•TA 

A duc la cunoştinţa On. Public, că mi-am deschis 
în C A R A N S E B E Ş , Strada Ovid No. 583. 

UN ATELIER PENTRU 
PICTURI BISERICEŞTI, 
TOT FELUL DE I C O A N E , P R A P U R I , 

RAPIZI g l ORICE MOBILE BISERICEŞTI 

Primesc comande de O R I C E M O B I L E OE C A S A , 
™ c u m o t i v e N a ţ i o n a l e R o m â n e . = 

I O A N B A L E A N U , pictor. 
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„ M U N T E A N A " c a s s ă d e p ă s t r a r e s o c i e t a t e p e acţ i i în C O R N E R E V A . 

Convocare. 
Domnii acţionari ai cassei de păstrare societate pe acţii „Munteana" din Cornereva, sunt invitaţi la 

a X V I Î I - a adunare generala ordinara 
care se va ţine Mercuri în 22 August a. c. la ora 2 p. m. în localul institutului. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Bilanţul anual, raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere, darea absolutorului. 
3. Distribuirea profitului curat. 
4. Modificarea statutelor. 
5. Alegerea direcţiunei şi comitetului. 
6. Urcarea capitalului social. 
7. Propuneri, întrate conform statutelor. Direcţiunea. 
NB. Domnii acţionari, care doresc a participa la această adunare generală, sunt rugaţi —: în senzul 

statutelor — să-şi depună acţiile la cassa institutului sau la vreunul din institutele membre la „Solidaritatea". 

CONTUL BILANŢ 
ACTIVE .1 Iulie 1922—30 Iunie 1923. PASIVE 

Cassa în numărar 
Cambii de bancă 
Bon la Bănci . . 
Efecte proprii 
Anticipaţiuni . . 
Cereale şi mărfuri 

48974 
465751 

1246 
33610 
27000 

294784 

871367 

76 

50 

80 

06 

Capital societar . . . . 
Fond de rezervă . . . 

„ „ „ special 
Depuneri spre fructificare 
Dividende neridicate . . 
Dare anticipată . . . . 
Creditori 
Interese transitoare . . 
Profit curat 

75000 
30000 

2692 
682126 

2720 
12406 
26912 
20205 
19304 

871367 06 

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PERDERI CREDIT 

Interese după depuneri . . 
„ de contcurent . ^ . 

Dări şi impozite 
Dare după int. de depuneri 
Salarii 
Spese 
Chirie 
Atnort. din mobilar la brânzărie 
Profit curat 

32598 
828 

13128 
1274 

82 
26 
o3 
37 

10970 
6268 
2400 

37 

33427 

14402 

19638 
5879 

19304 
92652 

08 

90 

18 

Interese de cambii . . . 
„ „ efecte . . . . 

Previziuni 
Câştig la cereale şi mărfuri 

36237 
660 3689805 

22770 63 
32983 50 

92652 18 

Ioan Grozăvesou m. p. 
dir. executiv. 

Cornereva, la 30 Iunie 1923. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Gheorgho Belcota m. p. 
• contabil. 

Dominic Raţiu m. p. 
preşedinte. 

P e t r u Fotoe m. p. Gheorghe Armaş m. p. Grigore Vasilescu m. p. Nestor Cerneseu m. p. 
Subsemnatul comitet, am examinat contul prezent şi l'am aflat în consonanţă cu registrele institutului purtate 

• în bună regulă. 
Cornereva, la 10 Iulie 1923. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 
Dr. Virgil Nemoianu m. p. 

^ preşedinte. 
Ion Radulescu m. p. Iosif Drăgoi m. p. Simeon Ion m. p. Liviu N. G ozavescu m. p. Petru Belcota m. p. 

Revăzut : Crainicesou m. p. 
revizor expert al „Solidarităţii". 




